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师了解和测试了与应收账款相关的内部控制，并将控制风险

评估为高水平。Ａ注册会计师取得了2005年12月31日的应收

账款明细表，并于2006年1月15日采用积极式函证方式对所有

重要客户寄发了询证函。与函证结果相关的重要异常情况汇

总于下表：“结果分析”异常情况函证编号客户名称询证金

额回函日期回函内容（1）22甲30万元2006年1月22日购买Ｙ公

司30万元货物属实，但款项已于2005年12月25日用支票支付

（2）56乙50万元2006年1月19日因产品质量不符合要求，根据

购货合同，于2005年12月28日将货物退回（3）64丙64万

元2006年1月19日2005年12月10日收到Ｙ公司委托本公司代销

的货物64万元，尚未销售（4）82丁90万元2006年1月18日采用

分期付款方式购货90万元，根据购货合同，已于2005年12月25

日首付30万元（5）134戊60万元因地址错误被退回── 【要

求】针对上述异常情况，指出Ａ注册会计师应分别实施的重

要审计程序。【答案】（2002年） 对于情况⑴，因甲客户已

于被审计年度12月25日用支票支付，注册会计师应检查12月

份与次年1月份Ｙ公司所有开户银行对账单，核实该笔款项是

否收到。若对账单表明Ｙ公司于12月份收到款项，应提请Ｙ

公司借记银行存款、贷记应收账款；若于次年1月份收到，注

册会计师可以合理确信被审计单位的相关记录；若1月月末仍

未收到，则应提醒Ｙ公司进行必要的查询。 对于情况⑵，Ａ

注册会计师应检查Ｙ公司2002年元月份的入库单及存货明细



账，证实所退产品是否已收到。若已收到退货，Ａ注册会计

师应提请被审计单位对此期后事项调整2001年度的会计报表

；若未收到退货，请要求Ｙ公司进行必要的查询。 对于情况

⑶，按会计制度规定，委托丙公司代销的产品应于实现销售

并接到丙公司的代销清单后确认主营业务收入及应收账款，

Ｙ公司在在代销产品尚未销售之前就确认应收账款，违反了

会计制度规定。对此，Ａ注册会计师应在检查Ｙ公司与丙公

司往来函件的基础上提请Ｙ公司调整会计报表。 对于情况⑷

，Ａ注册会计师应检查Ｙ公司2001年12月份有关收款凭证，

核实应于2001年底收到的30万元是否确实收到。如已收到，

则此笔业务不存在应收账款，如未收到，则此笔业务形成的

应收账款应为30万元，而非90万元，Ａ注册会计师应据此提

请Ｙ公司进行相应的处理。 对于情况⑸，Ａ注册会计师应核

实函证地址与被审计单位应收账款明细账户记录的地址是否

一致，如一致，说明账户记录中地址有误，无法再按此地址

函证，应转而检查与销售有关的文件，如销售合同、销售发

票副本及货运文件等，以证实产品确已发出；如函证地址与

Ｙ公司明细账户的地址不一致，则有可能是地址差错，Ａ注

册会计师可在确认地址正确后再次发函询证。 9.（综04）Ｔ

公司设立于2003年7月,从事海洋捕捞和海产品销售业务。Ｔ公

司的1艘远洋渔轮捕捞的海产品全部委托Ｆ国的一家仓储公司

代为存储，由Ｔ公司在Ｆ国设立的经销处组织销售。该艘远

洋轮将在2004年4月30日到Ｆ国最后一次卸货，并于6月30日空

载返回至国内修整。“结果分析”为测试销售存储于Ｆ国的

海产品所形成的应收账款，Ａ注册会计师根据Ｆ国经销处提

供的主要客户清单，随机抽取了5家客户进行积极式函证。函



证显示：1封询证函因无法投递而退回，1封询证函未得到复

函，其余3封均得到复函并核对无误。【要求】对于询证函被

退回以及未得到复函的情形，请分别回答Ａ注册会计师应当

进一步实施哪些审计程序。【答案】（2004年） 对无法投递

而退回的询证函，应检查地址是否正确。如地址正确，应要

求Ｔ公司予以解释并扩大函证客户的数量，如地址错误，应

按正确的地址再次发函；对未收到复函的询证函，也应检查

地址是否正确。如地址正确，应再次发函询证或向邮局查询

或扩大函证客户的数量，如地址错误，应按正确的地址再次

发函。如果按正确的地址发函在审计工作完成时仍不到回复

，Ａ注册会计师应实施必要的替代程序，如检查Ｔ公司与其

驻Ｆ国经销处，以及该经销处与Ｆ国客户之间的海产品收发

、货款结算等凭证，以证实应收账款的真实性。 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


